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OMBUDSMAN EN GESCHILLENCOMMISSIE ZORGVERZEKERINGEN

Geschillencommissie Zorgverzekeringen (prof. mr. A.I.M. van Mierlo, mr. drs. P.J.J. Vonk en mr. H.A.J.
Kroon)

(Voorwaarden zorgverzekering 2015, artt. 10 en 11 Zvw, 2.1 en 2.8 Bzv, 2.5 en Bijlage 1 en 2 Rzv,
Voorwaarden aanvullende ziektekostenverzekering 2015)

1. Partijen

A te B, hierna te noemen: verzoeker,
tegen
VGZ Zorgverzekeraar N.V. te Arnhem, hierna te noemen: de ziektekostenverzekeraar.

2. De verzekeringssituatie

2.1. Tentijde van de onderhavige aanvraag was verzoeker bij de ziektekostenverzekeraar verzekerd
tegen ziektekosten op grond van de verzekering VGZ Ruime Keuze (hierna: de zorgverzekering),
een verzekering als bedoeld in artikel 1 onderdeel d Zorgverzekeringswet (verder: Zvw). Verder was
ten behoeve van verzoeker bij de ziektekostenverzekeraar de aanvullende ziektekostenverzekering
VGZ Vitaal Pakket afgesloten (hierna: de aanvullende ziektekostenverzekering). Beide
verzekeringen zijn schadeverzekeringsovereenkomsten als bedoeld in artikel 7:925 jo. artikel 7:944
van het Burgerlijk Wetboek (verder: BW).

3. De bestreden beslissing en het verloop van het geding

3.1.  Verzoeker heeft bij de ziektekostenverzekeraar aanspraak gemaakt op vergoeding van de kosten
van het middel Cialis® 5 mg (hierna: de aanspraak). Bij brief van 11 februari 2016 heeft de
ziektekostenverzekeraar aan verzoeker medegedeeld dat de aanspraak is afgewezen.

3.2.  Verzoeker heeft aan de ziektekostenverzekeraar om heroverweging van voormelde beslissing
gevraagd. Bij brief van 22 februari 2016 heeft de ziektekostenverzekeraar aan verzoeker
medegedeeld zijn beslissing te handhaven.

3.3.  De Ombudsman Zorgverzekeringen heeft nadien bemiddeld. Dit heeft niet geleid tot een ander
standpunt van de ziektekostenverzekeraar.

3.4. Bij brief van 30 mei 2016 heeft verzoeker de Geschillencommissie Zorgverzekeringen (hierna: de
commissie) verzocht te bepalen dat de ziektekostenverzekeraar gehouden is de aanspraak alsnog
in te willigen, ten laste van de zorgverzekering dan wel de aanvullende ziektekostenverzekering
(hierna: het verzoek).

3.5. Nadaartoe in de gelegenheid te zijn gesteld, is door verzoeker het verschuldigde entreegeld van
€ 37,-- voldaan, waarna de commissie de ziektekostenverzekeraar de mogelijkheid heeft geboden
op de stellingen van verzoeker te reageren. Bij dit verzoek waren afschriften van de door verzoeker
aan de commissie overgelegde stukken gevoegd.

3.6.  De ziektekostenverzekeraar heeft de commissie bij brief van 28 juni 2016 zijn standpunt kenbaar
gemaakt. Een afschrift hiervan is op 9 augustus 2016 aan verzoeker gezonden.
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GESCHILLENCOMMISSIE ZORGVERZEKERINGEN

Partijen zijn in de gelegenheid gesteld zich te doen horen. Verzoeker heeft op 10 augustus 2016
schriftelijk medegedeeld in persoon te willen worden gehoord. De ziektekostenverzekeraar heeft op
27 september 2016 schriftelijk medegedeeld telefonisch te willen worden gehoord.

Bij brief van 9 augustus 2016 heeft de commissie het Zorginstituut Nederland (hierna: het
Zorginstituut) verzocht om advies, als bedoeld in artikel 114 lid 3 Zvw. Bij brief van 31 augustus
2016 heeft het Zorginstituut (zaaknummer 2016103465) bij wege van voorlopig advies de commissie
geadviseerd het verzoek, voor zover dat ziet op de zorgverzekering, af te wijzen op de grond dat
Cialis® 5 mg weliswaar een geregistreerd geneesmiddel is, maar niet is benoemd in bijlage 1 van
de Regeling Zorgverzekering is en daardoor niet onder de te verzekeren prestaties op grond van

de Zorgverzekeringswet valt. Een afschrift van het advies van het Zorginstituut is gelijktijdig met de
uitnodiging voor de hoorzitting op 22 september 2016 aan partijen gezonden.

Verzoeker is op 28 september 2016 in persoon gehoord. De ziektekostenverzekeraar heeft
telefonisch aan de hoorzitting deelgenomen. Partijen zijn daarbij in de gelegenheid gesteld te
reageren op het advies van het Zorginstituut.

Bij brief van 30 september 2016 heeft de commissie het Zorginstituut een afschrift van de
aantekeningen van de hoorzitting gezonden met het verzoek mede te delen of deze aantekeningen
aanleiding geven tot aanpassing van het voorlopig advies. In reactie daarop heeft het Zorginstituut
bij brief van 13 oktober 2016 de commissie medegedeeld dat de aantekeningen geen aanleiding
vormen tot aanpassing van het advies en dat het voorlopig advies als definitief kan worden
beschouwd.

Het standpunt en de conclusie van verzoeker

Verzoeker is 74 jaar en door zijn hoge leeftijd heeft hij veel gezondheidsproblemen waarvoor hij
verschillende medicijnen moet gebruiken. Zo moet verzoeker onder andere plaspillen slikken om
het vocht af te drijven. Deze plaspillen hebben echter als bijwerking dat hij last krijgt van ernstige
artrose. Verzoeker heeft ook het middel tamsulosine gebruikt, maar van dit middel kreeg hij extreme
pijnscheuten in de nierstreek.

Gelet op de bijwerkingen van voormelde middelen heeft verzoeker gezocht naar alternatieven. Op
enig moment heeft verzoeker een artikel in de krant gelezen waarin een huisarts uit Noord-Brabant
schreef dat Cialis® een goed alternatief is voor het vasthouden van vocht en nadruppelen. De
betreffende huisarts heeft over dit onderwerp ook een boek geschreven.

Verzoeker heetft zijn uroloog gewezen op het betreffende boek waarna de uroloog hem het

middel Cialis® heeft voorgeschreven. Tot op heden weigert de ziektekostenverzekeraar echter

het middel te vergoeden ten laste van de zorgverzekering. Om die reden heeft verzoeker de
ziektekostenverzekeraar verzocht het middel uit coulance te vergoeden, maar ook dit is geweigerd.

Ter zitting is door verzoeker ter aanvulling aangevoerd dat hij thans het middel Cialis® 10 mg
gebruikt.

Verzoeker komt tot de conclusie dat het verzoek dient te worden toegewezen.

Het standpunt en de conclusie van de ziektekostenverzekeraar

De ziektekostenverzekeraar stelt dat farmaceutische zorg voor vergoeding in aanmerking

komt indien het een door de overheid aangewezen geregistreerd geneesmiddel betreft. De
geneesmiddelen staan vermeld in Bijlage 1 van de Regeling zorgverzekering. Voor sommige
geneesmiddelen gelden aanvullende voorwaarden. Deze geneesmiddelen staan vermeld in Bijlage
2 van de Regeling zorgverzekering.
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5.2.  De werkzame stof van Cialis® is tadalafil. Tadalafil is opgenomen in Bijlage 2 van de Regeling
zorgverzekering. Dit betekent dat het middel onder voorwaarden voor vergoeding in aanmerking
komt. Gebleken is dat de aandoening van verzoeker niet voorkomt op de lijst van indicaties
waarvoor een vergoeding mogelijk is. Zodoende bestaat in het geval van verzoeker geen aanspraak
op het middel Cialis® 5mg ten laste van de zorgverzekering.

5.3.  Ter zitting heeft de ziektekostenverzekeraar zijn standpunt herhaald.
5.4.  De ziektekostenverzekeraar komt tot de conclusie dat het verzoek dient te worden afgewezen.

6. De bevoegdheid van de commissie

6.1. Gelet op de artikelen 10 van de zorgverzekering en 7 van de aanvullende ziektekostenverzekering
is de commissie bevoegd van het geschil kennis te nemen en daarover, zowel ten aanzien van de
zorgverzekering als ten aanzien van de aanvullende ziektekostenverzekering, bindend advies uit te
brengen.

7. Het geschil

7.1. In geschil is of de ziektekostenverzekeraar gehouden is de kosten van het middel Cialis® 5 mg te
vergoeden ten laste van de zorgverzekering dan wel de aanvullende ziektekostenverzekering.

8. Toepasselijke verzekeringsvoorwaarden en regelgeving

8.1.  Voor de beoordeling van dit geschil zijn de volgende verzekeringsvoorwaarden en regelgeving
relevant.

8.2.  De zorgverzekering betreft een naturapolis, zodat de verzekerde in beginsel is aangewezen op
gecontracteerde zorg van door de ziektekostenverzekeraar gecontracteerde zorgaanbieders.
De aanspraak op zorg of diensten is geregeld in de artikelen 11 e.v. van de zorgverzekering.

8.3.  Artikel 32 van de zorgverzekering bepaalt wanneer en onder welke voorwaarden aanspraak op
geneesmiddelen bestaat en luidt, voor zover hier van belang:

“Omschrijving

Uw recht op farmaceutische zorg omvat levering van geneesmiddelen of advies en begeleiding
zoals apothekers die plegen te bieden voor medicatiebeoordeling en verantwoord gebruik van
geneesmiddelen.

Deze zorg omvat ook:

» terhandstelling van een receptplichtig geneesmiddel;

* begeleidingsgesprek nieuw geneesmiddel;

« instructie van een hulpmiddel dat wordt gebruikt voor een receptplichtig geneesmiddel;

» medicatiebeoordeling van chronisch receptplichtig geneesmiddelengebruik.

Geregistreerde geneesmiddelen

Met uitzondering van de werkzame stoffen waarvoor wij voorkeursgeneesmiddelen hebben
aangewezen, hebt u recht op levering van de door de minister van VWS aangewezen geregistreerde
geneesmiddelen. U vindt de door de minister aangewezen geneesmiddelen in bijlage 1 van

de Regeling zorgverzekering. Voor een aantal geneesmiddelen gelden extra voorwaarden. U

hebt alleen recht op deze geneesmiddelen als u aan deze voorwaarden voldoet. U vindt deze
geneesmiddelen en de voorwaarden in bijlage 2 van de Regeling zorgverzekering.

(..))

Niet-geregistreerde geneesmiddelen
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U hebt recht op niet-geregistreerde geneesmiddelen als er sprake is van rationele farmacotherapie.
Rationele farmacotherapie is een behandeling met een geneesmiddel in een voor u geschikte vorm,
waarvan de werkzaamheid en effectiviteit door wetenschappelijk onderzoek is vastgesteld en die
ook het meest economisch is voor de zorgverzekering.

U hebt recht op de volgende niet-geregistreerde geneesmiddelen:

» apotheekbereidingen;

» geneesmiddelen die uw arts speciaal voor u bestelt bij een fabrikant met een
fabrikantenvergunning als bedoeld in de Geneesmiddelenwet;

» geneesmiddelen die niet in Nederland verkrijgbaar zijn, maar op verzoek van uw behandelend arts
zijn ingevoerd. U hebt alleen recht op deze geneesmiddelen als u een zeldzame aandoening hebt
die in Nederland niet vaker voorkomt dan bij 1 op de 150.000 inwoners.

C.)

8.4.  Artikel 32 van de zorgverzekering is volgens artikel 2.1 van de zorgverzekering gebaseerd op de
Zorgverzekeringswet (Zvw), het Besluit zorgverzekering (Bzv) en de Regeling zorgverzekering
(Rzv).

8.5.  Artikel 11 lid 1 onderdeel a Zvw bepaalt dat de zorgverzekeraar jegens zijn verzekerden een
zorgplicht heeft die zodanig wordt vormgegeven, dat de verzekerde bij wie het verzekerde risico zich
voordoet, krachtens de zorgverzekering recht heeft op prestaties bestaande uit de zorg of de overige
diensten waaraan hij behoefte heeft.

Farmaceutische zorg is naar aard en omvang geregeld in artikel 2.8 Bzv en verder uitgewerkt in
artikel 2.5 en Bijlage 1 en 2 Rzv.

8.6. De Zvw, het daarop gebaseerde Bzv en de Rzv, schrijven dwingend voor welke prestaties onder de
zorgverzekering verzekerd dienen te zijn. De verzekerde die een zorgverzekering sluit heeft recht
op niet meer of minder dan deze prestaties. De zorgverzekering is in dit opzicht een bijzondere, van
overheidswege gereguleerde vorm van schadeverzekering. Het staat de ziektekostenverzekeraar
niet vrij een dekking te bieden die hetzij ruimer dan wel beperkter is dan op grond van het bij of
krachtens de Zvw bepaalde is voorgeschreven.

De hiervoor beschreven regeling, zoals opgenomen in de zorgverzekering, strookt met de
toepasselijke regelgeving.

9. Beoordeling van het geschil

Ten aanzien van de zorgverzekering

9.1. De vraag die als eerste moet worden beantwoord, is of Cialis® 5mg een geregistreerd
geneesmiddel betreft. Indien dit het geval is, dient te worden beoordeeld of het middel onderling
vervangbaar is. Een geregistreerd onderling vervangbaar geneesmiddel wordt alleen vergoed,
indien het door de Minister van VWS is aangewezen. Bij de aanwijzing kunnen nadere voorwaarden
worden gesteld met betrekking tot de indicatie.

9.2. De commissie stelt vast dat het middel Cialis® 5 mg een geregistreerd geneesmiddel betreft, dat
niet door de Minister van VWS is aangewezen. Hetzelfde geldt voor het middel Cialis® 10 mg
zodat deze niet ten laste van de zorgverzekering worden vergoed. Het gegeven dat verzoeker
bijwerkingen ondervindt bij gebruik van tamsulosine en plaspillen maakt het voorgaande niet
anders.
Ten overvlioede merkt de commissie op dat, anders dan de ziektekostenverzekeraar stelt, het
middel Cialis® 5mg evenmin onder nadere voorwaarden voor vergoeding in aanmerking komt. Deze
nadere voorwaarden gelden namelijk alleen bij tadalafil 20 mg (Adcirca®), voorgeschreven voor de
behandeling van pulmonale arteriéle hypertensie.
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Ten aanzien van de aanvullende ziektekostenverzekering

9.3.  Aangezien de aanvullende ziektekostenverzekering geen dekking biedt voor het gevraagde, kan de
aanspraak niet op die grond worden ingewilligd.

Coulance

9.4.  Voor zover het verzoek betrekking heeft op de mogelijkheid van een coulancevergoeding, is de
commissie niet bevoegd. Het al dan niet toekennen van een zodanige vergoeding behoort in
beginsel tot het eigen beleid van de ziektekostenverzekeraar, tenzij sprake zou zijn van willekeur. Dit
laatste is echter niet gebleken.

Conclusie
9.5.  Hetvoorgaande leidt ertoe dat het verzoek dient te worden afgewezen.

10. Het bindend advies

10.1. De commissie wijst het verzoek af.

Zeist, 26 oktober 2016,

A.l.M. van Mierlo
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